



首页 关于我们 新闻中心 重要活动 抗战老兵 抗战英雄 历史真相 文史资料 图片资料 专题论坛 会员中心 联系我们



- 广东人民抗日游击队第3大队民运队长
- 新四军江北游击纵队政治部秘书科科长
- 中共冈西县委书记姚振山
- 中共榆(次)太(谷)联合县委书记胡
- 新四军第6师18旅51团参谋长赵伯
- 新四军津浦路东联防司令部六合独立团
- 八路军山东纵队第5旅15团政治委员
- 新四军第6师江南东路保安司令部警卫
- 新四军豫鄂挺进纵队信应总队总队长张
- 冀东抗日联军第2梯队梯队长刘锡彤
- 新四军第6师18旅54团团副团长朱长清
- 中共汭河县委书记尹子魁
- 八路军冀中军区第6军分区2团政委
- 东北抗日联军第2路军总部政务处主任
- 国民革命军陆军预备第9师25团3营
- 八路军晋察冀军区游击军政治部副主任
- 八路军鲁南军区第3军分区参谋长张炯
- 新四军豫鄂挺进纵队应城县抗日游击大
- 丰(润)滦(县)迁(安)联合县抗日
- 八路军第120师政治部民运部副部长
- 新四军豫鄂挺进纵队第3团政治委员
- 新四军宿西抗日总队总队长周龙凤
- 中共鄂豫边区党委机关报《七七报》主
- 东北抗日联军第5军3师师长齐殿选
- 新四军江南指挥部新编第6团政治处主

苏联空军志愿队队员涅日丹诺夫·尼古拉·尼基福罗维奇



涅日丹诺夫·尼古拉·尼基福罗维奇，1913年出生于俄国伊尔比特市，青年时加入苏联空军成为战斗机飞行员。1937年10月成为苏联援华志愿航空队成员，随部队经中国的新疆、甘肃来到内地。1937年11月22日到达南京上空。在当天的南京空战中，为支援中国人民的抗战事业而牺牲。他也是中苏并肩抗击法西斯期间作战牺牲的第一位苏军烈士。

侵华日军对南京平民的屠杀从1937年8月15日初次轰炸南京就已经开始了。从这一天起至南京沦陷的近4个月时间，日军航空兵不分军事目标和民用目标，在南京地区上空进行疯狂投弹，给南京市生命财产造成巨大损失。

面对日军的空袭，中国空军展开了“空中南京保卫战”，在实力对比悬殊的历史背景下进行了英勇的抗击，虽遏制了侵略军的攻势但是渐渐消耗殆尽。至11月份的时候，在南京仅剩的中国战机已不能阻击日军的肆意空袭了。据当时在南京作战的中国空军飞行员王伟回忆：“到了十一月六日，我们在南京的飞机能够起飞的仅有七架”。

1937年11月上中旬，华东地区出现了持续阴雨天气，不利于日军航空兵出动。日军只在10日、11日和15日三次轰炸南京市区。而这三次空袭都没有遇到来自空中的抵抗。

美国部署在长江上的内河炮舰“巴纳”号（USS Panny）的舰长，11月15日发给亚洲舰队司令的《截止于1937年11月14日的一周情报》称：“上个星期，日本空军对南京进行了两次空袭。第一次空袭发生在11月10日午后，12架轰炸机在3架驱逐机护航下，在大约10000英尺的高度飞越南京军用机场一带上空，投下一些大型炸弹……中国驱逐机没有像往常那样升空”。这份情报里叙述的11月11日的空袭也没有记录中国战机升空阻击。11月22日美国海军长江巡逻司令发给亚洲舰队司令的《截止于1937年11月21日的一周情报》记录了15日遭到空袭的情况：“15日，在三架驱逐机的护卫下，三架轰炸机在城南城墙外的兵工厂附近投下几枚炸弹……出现在城市上空的轰炸机从东面飞来，在大约8000英尺的高度进行轰炸。它们在西面消失之后，飞机又出现了。在军用机场附近投下10枚炸弹”。这份情报里也专门写到“空袭时，没有中国飞机升空”。

日本海军第一联合航空队上海派遣队在11月10日和15日两份涉及南京的《攻击战斗详报》里，都记录了空袭时在南京上空没有发生空战，没有任何损失。

这些史料显示，1937年11月的南京正陷入“有空无防”的危急局面之中。

此前，全面抗战开始后，为了支援中国人民的正义斗争，苏联援助中国空军一批战机。中国空军著名英雄高志航率队前往兰州接收和训练，准备以这些飞机来保卫南京。

据参加接受飞机的飞行员杨遇春回忆，中国空军接收的新战机本来是11月15日飞往南京的，但是在河南省周家口机场遭遇恶劣天气。连续等待六天之后，11月21日天气转晴。在正准备起飞前往南京

时，遭到事先获得消息的日军航空兵突然空袭，绝大部分飞机在地面损毁，高志航等飞行员也不幸牺牲。原定11月22日去保卫南京的计划，也被迫只好取消。

在南京原有战机损失将尽而接受的新飞机又半路损毁的历史背景下，1937年11月22日，苏联援华飞行员直接驾驶的战斗机在次日赶到南京上空，直接投入了保卫南京的空战。此前不到一个月，苏联援华志愿航空队的先头部队刚通过新疆的中苏边界进入中国。他们是从兰州一带经长途飞行来到南京的。

日军1937年11月22日发起“南京大空袭”。下午2时30分，日军海军航空兵飞机到达南京上空，企图在实施空袭同时还投放用来瓦解中国军队士气的《劝降书》。就在骄狂的侵略军以为遇不到抵抗时，苏联飞行员驾机出现，与来犯的日本战机展开了激烈空战。

据南京市地方志办公室考证，11月22日下午2时45分，日军飞行员宫崎康治在空中被击毙，座机被击落。据此可知，苏联援华志愿航空队投入中国战场的首战之中，虽是刚刚长途赶来且还不熟悉日军航空兵战术，但是已取得了击落敌机、击毙敌人的战绩。余下的日军飞机也被迫放弃空袭南京的计划，仓皇撤出南京上空。不幸的是空战里苏联战机也有一架被击中，坠落在中央陆军军官学校的校园内，飞行员牺牲。

1989年苏联驻上海总领事馆给江苏省人民政府外事办公室的一份公文函里，列出六名1937年在南京阵亡的志愿飞行员名单。其中明确记录，最早牺牲的则是涅日丹诺夫，1913年出生在伊尔比特地区，1937年11月22日在南京空战中阵亡。

1993年4月北京、南京航空联谊会等为建设南京航空烈士墓的纪念碑而编辑的《中国和国际援华航空烈士名单》。这份名单里收录了俄罗斯官方提供的苏联在华牺牲飞行员名单。名单中可以查询到，1937年11月22日，1913年出生的苏联空军中尉涅日丹诺夫·尼古拉·尼基福罗维奇在“нанкин”(俄文“南京”)牺牲，年仅24岁。

这些记录显示，1937年11月22日保卫南京而殒身长空的烈士正是涅日丹诺夫。

2015年5月，俄罗斯伊尔比特市人文历史博物馆发现了涅日丹诺夫的档案和照片。他的档案显示，1937年11月22日牺牲，被授予了苏联红旗勋章。

因为是秘密援华，烈士的家乡伊尔比特市七十八年来一直不知涅日丹诺夫牺牲于何处。伊尔比特市人文历史博物馆馆长瓦西里·康斯坦丁诺维奇知道南京方面考证了烈士事迹的讯息时，说：

“我们终于了解涅日丹诺夫牺牲在南京上空的英勇事迹，他不再只是一个名字，他是俄罗斯的儿子，是伊尔比特的骄傲，我们会永远铭记他。希望我们伊尔比特市能与南京加强沟通，增强往来，一起怀念我们并肩战斗的英雄”。

2015年8月24日，涅日丹诺夫·尼古拉·尼基福罗维奇被列入国家民政部公布的第二批“600名著名抗日英烈和英雄群体名录”中。

总页数：1 首页 上一页 [1](#) 下一页 末页

中国宋庆龄基金会 中国人民革命军事博物馆 中国人民抗日战争纪念馆 中华爱国工程联合会 中国新四军和华中抗日根据地研究会 八路军研究会
宝船全球投资有限公司 中华民族团结进步协会 中国将军文化艺术协会 中国将军诗书画院 中国八一将星书画院 中国抗日战争史学会
中国延安精神研究会 (中国)黄埔军校同学会 中红网

Copyright 2015 晋察冀民族抗日研究会 版权所有 制作维护：网络信息中心 冀ICP备15002171号